

12**Dimensions of Love**

爱 的 空 间

我们已经讲过了什么是爱，且着重强调了圣爱：圣爱从本质上来说是无私的，是出于个人意志的行为，它是一项决定，是一项命令，即为自己的所爱寻求最佳。我们也已谈过人需要爱上帝，爱他人和爱自己。我们也已探讨了婚姻的准备，基督徒的家园，以及在基督的爱里我们与其他弟兄姐妹的关系。

在我们即将结束这一系列讲座之际，我们将回到所有这一切的源头，这将使我们真正地去爱耶稣和他人。在《约翰一书》第4章第19-21节，约翰对此源头有美妙的论述：

我们爱，因为神先爱我们。人若说：“我爱神，”却恨他的弟兄，就是说谎话的；不爱他所看见的弟兄，就不能爱没有看见的神。爱神的，也当爱弟兄，这是我们从神所受的命令。

“我们爱，因为神先爱我们。”我们可以宣讲是圣爱直到基督来临，但只有我们见证了上帝的爱我们才会理解圣爱。“主为我们舍命，我们从此就知道何为爱”（约翰一书3章16节）。但这却使我们处于一种尴尬之境，我们无法完全知道并理解上帝和耶稣为我们做了什么。当然，我也无法以我喜欢的方式来表达。经文《以弗所书》第3章第14-21节中，讲到了这一观点。

在《以弗所书》第2章中，保罗讲到了人们得救是本乎恩，事实在于主的恩慈是洒向每一个人的——并非只是给犹太人，也给外邦人。在十字架上，也就是在教会里，所有的人都可以归为一体（以弗所书2章16节；1章22, 23节）。在第3章的开篇，保罗为其在以弗所的弟兄祈祷，这些人大多数是外邦人。开篇说：“因此，……”然后，保罗停了下来，用了几段来讲他给外邦人做的事。最后，在第14章，他才准备好了这一伟大的祷告，其最精彩的是后半部分：

因此，我在父面前屈膝，求他按着他丰盛的荣耀，借着他的灵，叫你们心里的力量刚强起来；使基督因你们的信，

住在你们心里，叫你们的爱心有根有基，能以和众圣徒一同明白基督的爱是何等的长阔高深！并知道这爱是过于人所能测度的，便叫神一切所充满的，充满了你们。

神能照着运行在我们心里的大力，充充足足地成就一切，超过我们所求所想的。但愿他在教会中，并在基督耶稣里，得着荣耀，直到世世代代，永永远远。阿们。

(以弗所书3章14-21节)

在这一祈祷中有四个恳求，且是联在一起的：

(1)他祈祷让他们心里的力量刚强起来，以便他们在成为基督徒时领受所赐的圣灵(使徒行传2章38节)。

(2)他祈祷让他们心里的力量刚强起来，这样基督便会因他们的信，住在他们心里；随着他们信主的信念越来越强，基督就会永驻其心。

(3)他祈祷基督住在他们的心里，叫他们的爱有根有基。

(4)他这样祈祷为的是叫神一切所充满的，也充满他们。这是用另一种方法在说基督徒应该完美和成熟。这一祈祷的意义在于基督徒需要成长。

这一祈祷中与我们相关的是第三个恳求。祈祷者的心里恳求，以弗所人在逐渐在上帝和基督的爱中成长。“叫你们的爱心，有根有基，能以和众圣徒一同明白基督的爱，是何等的长阔高深，并知道这爱是过于人所能测度的。”

这一恳求中将两种修辞格合在一起使用。布道培训员罗伊·C·迪弗(Roy C· Deaver)将此称为农业和建筑业的比喻。“爱心……有根，”是一个农业上的比喻。喻我们在爱上要有根，正如植物须植根于土壤之中。“爱心……有基，”是一个建筑上的比喻，喻指爱须有坚固的基础。如果我们的爱心“有根有基”，我们就有能力成事，就有能力领会不解之事，知不可知，“知道这爱是过于人所能测度的”。

虽然这一主题中一些深邃的东西我们终生不懂，但我们可以“知”一些，否则“知道”一词就无意义。在我们所能知的领域中，就包括爱的空间，那就是：“能以和众圣徒一同明白基督的爱，是何等的长阔高深，并知道这爱是过于人所能测度的。”

坦率地讲，就“长阔高深”一语我自己也不完全

理解。这也许指的是保罗自己站在爱的中心，四下观望，看不见爱的尽头。这可以帮助我们理解爱，在《罗马书》第8章第35, 37-39节，他亦说过同样的话：

谁能使我们与基督的爱隔绝呢？难道是患难吗？是困苦吗？是逼迫吗？是饥饿吗？是赤身露体吗？是危险吗？是刀剑吗？……然而，靠着爱我们的主，在这一切的事上已经得胜有余了。因为我深信无论是死、是生、是天使、是掌权的，是有能的，是现在的，是将来的事，是高处的、是低处的，是别的受造之物，都不能叫我们与神的爱隔绝；这爱是在我们的主基督耶稣里的。

我和家里人第一次去澳大利亚，是乘船去的，有一次，我爬到船上的最高处，观望太平洋浩瀚的水域，我四处张望，眼之所及，尽是海水。这个例解不太恰当，因为我的视觉有限。我知道在某处水的尽头是有陆地的。但这与保罗的话有共同之处，保罗说，“我在主的爱心中，我极目所见，只有爱。主爱我，这爱是无边无际的。”

这也许是保罗使用这些词时所说的全部内容，但他所用的涉及空间的词语从教会的早期(如在耶利米书中)直到现在(在我近来所研读的好多人的著作中)一直让学者们着迷。故在此，我想用这些词把我们的思想集中到主的爱是多么的伟大。

主爱之“阔”

和经文一样，我们从主爱的“阔”讲起。主的爱有多“阔”呢？主的爱是不是很狭隘，只能容纳少数几位被选中的，或特殊的人呢？非也！主的爱是广阔无垠的，它接纳所有的人。在世俗的人生中我们看到：

自己倒将生命、气息、万物，赐给万人。

(使徒行传17章25节)

因为他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。

(马太福音5章45节)

这和精神王国的同样真实。

主……乃是宽容你们，不愿有一人沉

沦，乃愿人人都悔改。

(彼得后书3章9节)

(主)愿意万人得救，明白真道。

(提摩太前书2章4节)

为什么这是真的？这是很多我们永远也解不开的谜之一。《旧约》《以赛亚书》第44章所言也许对我们有启发，主告诉他的臣民为什么在他们不义时，主还会帮助他们。

我的仆人雅各，
我所拣选的以色列啊，
现在你当听！
造做你，又从你出胎造就你，
并要帮助你的耶和华如此说：
“不要害怕……
因为我要将水浇灌口渴的人，
将河浇灌干旱之地；
我要将我的灵浇灌你的后裔，
将我的福浇灌你的子孙。……”
这个要说：我是属耶和华的；……
又一个要亲手写：归耶和华的……

(以赛亚书44章1、3、5节)

即便是他们犯了罪，主还是要为他们祝福，因为(1)主造了他们，(2)主拣选了他们，(3)他们是以主的名义。他们是主的儿女。虽然主造就了所有的人，他叫大家作他的子民，他尽力让人都以他的名——作他的儿女。

不管是出于什么理由，经文上一次又一次的强调，主的爱是洒向所有人的。“耶稣……他舍自己做万人的赎价”(提摩太前书2章6节)。他“为人人尝了死味”(希伯来书2章9节)。

主爱之“长”

这把我们带到了主爱的悠“长”里，那么主的爱可以走多远呢？

你对他人的爱是有限的。在《约翰福音》第15章第13节中，耶稣讲到了我们这种有限的爱，“人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的。”耶稣说，为朋友舍命是一个人能表达的最大的爱。但耶稣不仅为

他的朋友舍命，也为他的敌人舍命。故耶稣的爱就是比最伟大的还要伟大。在《罗马书》第5章中，保罗运用这一思想讲到了与主那无尽的爱相比，我们的局限在哪里。

因我们还软弱的时候，基督就按所定的日期为罪人死。为义人死，是少有的；为仁人死，或者有敢作的。惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。

(罗马书5章6-8节)

上帝的爱可以走多远呢？一直走到十字架上。“神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们”(约翰福音3章16节)。

这里我们又一次谈到了不可知和不理解。对于肉体上的痛苦，如刺扎进他的额头，在鞭打下他的背皮肉裂绽，当钉子钉穿他的手脚时那巨大的痛，他被撕裂的肺渴求氧气等，这一切我可以微妙地体会到，但当耶稣替我们成为罪人(哥林多后书5章21节)，他精神上的痛苦我一点儿也无法理解。耶稣精神上的痛苦反映在《马太福音》第27章第46节的话里：“我的神！我的神！为什么离弃我？”我是通过信仰接受这一切的。耶稣为我们的罪舍命。

弟兄们，我如今把先前所传给你们的福音，告诉你们知道。这福音你们也领受了，又靠着站立得住；……我当日所领受又传给你们的，第一，就是基督照圣经所说，为我们的罪死了，而且埋葬了；又照圣经所说，第三天复活了……。

(哥林多前书15章1、3、4节)

不久前，我读到了这样一个让人心动的真实故事。一个小男孩和他的小狗在门前玩；突然，小狗冲到了马路上一辆过往的汽车前；那个小男孩感到了危险，冲过去救他的狗，那辆车为了避开男孩和狗，便紧急刹车并转向，但一切都太晚了。一瞬间，男孩和小狗都被撞死了。

孩子的葬礼是这个小镇的历史上最不寻常的一次。在小男孩漂亮的小棺木旁，有一个小木盒子，里面装着小狗的遗体。在墓地里，男孩和小狗葬在了一起。墓碑上写着：

一天晚上，他看见了一只无家可归的小狗，

虽然没有人觉得那小狗有用，
但他很珍惜，很爱它，
待它如上宾。

他将它带回家，为它擦干
身上冬天寒冷的雨水和湿气；
并细心照料，直到它患疥藓的皮毛
再次发亮，绒厚。

他看着小狗一天天好起来，
他的心里充满了欢乐，
主帮助我们理解
这个小男孩的爱。

那场独特的追思礼拜是在这样的话语中结束的：“耶稣爱我们，就像那个小男孩爱他的狗。”

主的爱就是这样悠“长”。

主爱之“深”

接下来我们谈主爱的深。主的爱到底有多深呢？我们已经讲过了主的爱广阔到包容所有的人。但不难想象的是，有的人深陷罪孽，他们领悟不到主的爱。而魅力无穷的真理是：主的爱是如此之深，即便是最顽固的罪人也会得到主的拯救。

保罗认为他自己就是这一客观真理的最好例子。在《提摩太书》第1章第15节中，他称自己是“最大的”罪人，但耶稣还是拯救了他。另外一个例子在《约翰福音》第四章中，耶稣在撒玛利亚的水井旁和一位妇人说话。我们没有几个人觉得那个妇人会皈依主。她的生活简直是一塌糊涂，我们原都以为她不会被拯救。但耶稣基督的爱和关心，唤醒了她内心深处我们称之为希望的东西。主的爱来到得克萨斯，来到俄克拉荷马，来到澳大利亚，来到印度——来到每一个城镇中最贫穷和最富有的地方。主的爱在监狱里，在妓院里，并说：“希望永在。”

主的爱惠及所有的人，不论其罪孽是多么深沉。这一点使早期的基督徒很惊讶。保罗就很惊讶地说：他“是因信神的儿子而活，他是爱我，为我舍己”（加拉太书2章20节）。主的爱让使徒约翰惊讶，约翰四次说他是主爱的弟子。

有一位印第安酋长经常向人谈论耶稣，并说到耶稣对他来说意味着什么。他的一位朋友问他：“你为何这样爱耶稣呢？”这位酋长没有回答，而是找来一些树枝和干草围成一个圈，在圈子的中间，放了一条毛毛虫；他一言不发，用火将草点燃。随着火沿着圈子烧起来，毛毛虫开始爬得快了起来，试图寻找一条路逃出去。随着火继续燃烧，毛毛虫尽量把头抬得最高。这时，那位印第安老人蹲下身去，将他的手指伸出去，毛毛虫就爬上了他的手指。酋长将毛毛虫轻轻地放在一个安全的地方，第一次开口说话了。“耶稣就是这样对我的，我在罪中迷失，我走投无路，没有任何希望。后来，是主屈身把我从罪恶与羞辱的深渊中救了出去。我怎能不去爱他和宣讲他伟大的爱和关心呢！”

这位酋长把自己比作一个毛毛虫来做例子并不意外。我们每个人都可以说：“我什么都不是——但耶稣爱我，且拯救我。”

主爱之“高”

最后，我们要谈到主的爱“高”远。一样东西有高度我们一看便知。我仍旧记得自己第一次从俄克拉荷马的一个小镇到俄克拉哈马城，去看那儿的高楼（有的有十五到二十层高），回来的时候扁桃体都被晒得发炎了。从那以后，我也看到过比那更高的楼房，如纽约城的帝国大厦，芝加哥的西尔斯塔，澳大利亚悉尼市的中心塔（the Center Point Tower），但这些哪一个也没有神的爱高。

关于上帝的爱到底有多高，人们有很多的解释。上帝的爱是如此之高，什么也不能使我们“与神的爱隔绝”（罗马书8章39节），神的爱之高，直通天堂。上帝就在天堂里，上帝就是爱（约翰一书4章8节），上帝爱的人彼此相爱（约翰福音17章24节）。

我个人的观点是，爱把我们举了起来，耶稣说：“我若从地上被举起来，就要吸引万人来归我”（约翰福音12章32节）。我们在歌中唱到，“爱将我举起，当一切无能为力时，爱将我举起。”在今生今世，当我把自己带着爱心献给上帝的时候，上帝的爱把我从罪孽中举起；在将来的某一天，圣爱会把我举到天堂，与上帝同在！

在我们探索了“长阔高深”这几个吸引人的词

后,我们应当承认,在这些方面我们还有很多不懂的东西。但我们知道:不论这几个词的意义如何,我们都可以在十字架上找到。拉丁语的十字架一词是“中心”(Crux)的意思,我们讲事情的“中心”,就意味着一件事情的实质或中心,圣爱的中心就是十字架。

虽然有些神秘的事我们不知其深,但我们仍然要探索:

第一、了解上帝是多么地爱我们。有一次,有人问著名神学家卡尔·巴(Karl Barth),他接受的最伟大的思想是什么,他回答说:“没有什么思想比‘耶稣爱我’这句话更伟大了。”有的人今天说“没有人爱我。”耶稣爱你,上帝爱你,上帝和耶稣与你在一起,他们会帮助你。

第二、我们需要模仿学习耶稣的爱。我们需要了解爱到底意味着什么——然后还要去实践。让我们的爱广“阔”——爱所有人;让我们的爱悠“长”,真正无私地去奉献;让我们的深“邃”,去爱世人,不论其是否值得,因为他们需要爱;让我们的爱高“远”,尽力用我们的爱去把人举起,而不是拖下来。

第三、虽然我们不能完全理解圣爱的方方面面,但可以借着主的恩惠,带着一颗顺服的心去爱。我不理解磁学,但我可以利用其特性,在一块磁板的背面用小磁铁吸东西;我不懂电,但我的却知道该怎样打开灯的开关。虽然我永远不完全理解上帝的爱,但我遵守上帝的诫命,就有福了(约翰福音14章15节;约翰一书5章3节)。

作为呼召,我们将唱赞美诗,“我为你祈祷”,歌词的第一段唱到:

我有救主,他在荣耀中恳求
亲爱的救主,虽然人世知己不多,
他现在用温柔看护着我,
啊!我的救主,就是你的救主。

我为你祈祷,我为你祈祷。
我为你祈祷,我为你祈祷。

当我们站在这里,放声歌唱的时候,让耶稣也成为你的救主。

=====

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.